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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

  Αθήνα, 17 Φεβρουαρίου 2026 

Προς 

 

Τον Υπουργό Εσωτερικών 

 

Θέμα: Ανάγκη τροποποίησης του πλαισίου χορήγησης ελληνικής ιθαγένειας σε 

άτομα με βαριά αναπηρία υπό πλήρη δικαστική συμπαράσταση 

 

Κύριε Υπουργέ,  

Η διασφάλιση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία αποτελεί μείζονα 

προτεραιότητα της Κυβέρνησης, η οποία λαμβάνει ειδική μέριμνα για την άρση των 

εμποδίων και αποκλεισμών και την πλήρη κοινωνική τους ένταξη.  

Ωστόσο, με πρόσφατη επιστολή της, η ΕΣΑμεΑ, αναδεικνύει ένα κρίσιμο ζήτημα που 

αφορά την απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας από άτομα με βαριές αναπηρίες, όπως 

νοητική αναπηρία, αυτισμό, σύνδρομο Down, εγκεφαλική παράλυση, τα οποία τελούν 

σε πλήρη δικαστική συμπαράσταση. Όπως επισημαίνεται, παρά το γεγονός ότι πολλά 

από τα άτομα αυτά πληρούν τις τυπικές προϋποθέσεις του Κώδικα Ελληνικής 

Ιθαγένειας (ν.3284/2004) ήτοι ενηλικίωση και ελάχιστη νόμιμη παραμονή στην Ελλάδα, 

εν τούτοις αποκλείονται στην πράξη από τη διαδικασία απόκτησης της ιθαγένειας λόγω 

αδυναμίας συμμόρφωσης με τις προϋποθέσεις των άρθρων 5 και 5α του οικείου νόμου. 

Συγκεκριμένα, οι απαιτήσεις για φοίτηση σε ελληνικό σχολείο, γνώση της ελληνικής 

γλώσσας, της Ιστορίας και του πολιτισμού για τη συμμετοχή στις εξετάσεις  για το 

πιστοποιητικό επάρκειας γνώσεων για την πολιτογράφηση, καθώς και για έκφραση της 

δήλωσης βούλησης για την απόκτηση της ιθαγένειας, αποτελούν εμπόδια που 

αποκλείουν τα άτομα με αναπηρία υπό δικαστική συμπαράσταση από τη διαδικασία. Το 

αποτέλεσμα είναι παιδιά που οι γονείς και τα αδέρφια τους έχουν ήδη πολιτογραφηθεί 

Έλληνες, να παραμένουν σε καθεστώς ανιθαγένειας, παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα 

αποτελεί το μοναδικό κέντρο της ζωής τους.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

3210

Ημερομ. Κατάθεσης:

17/2/2026



 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α. ΣΤΑΜΑΤΗΣ 
Βουλευτής Επικρατείας — ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
 

Μέγαρο Βουλής, 100 21 Αθήνα – 6937 674236 
                  e-mail: g.stamatis@parliament.gr  

Στο ίδιο πνεύμα, και ο Συνήγορος του Πολίτη, στην Ειδική Έκθεση του για τα 

Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία για το έτος 2024, τονίζει την ανάγκη 

επανεξέτασης των προϋποθέσεων χορήγησης της ελληνικής ιθαγένειας σε αλλοδαπούς 

με βαριά αναπηρία που βρίσκονται σε δικαστική συμπαράσταση, έτσι ώστε το θεσμικό 

πλαίσιο να εναρμονίζεται και με το αρ.18 της Σύμβασης των ΗΕ για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρία, σύμφωνα με το οποίο τα άτομα με αναπηρία δεν στερούνται 

ιθαγένειας λόγω της αναπηρίας τους.  

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κύριος Υπουργός:  

1. Προτίθεστε να εξετάσετε την τροποποίηση των σχετικών διατάξεων του Κώδικα 

Ελληνικής Ιθαγένειας, ώστε να προβλεφθούν ειδικές, ευνοϊκές ρυθμίσεις για άτομα με 

βαριά αναπηρία που  τελούν υπό πλήρη δικαστική συμπαράσταση; Με ποιο 

χρονοδιάγραμμα;  

2. Έχουν προβλεφθεί οι αναγκαίες εύλογες προσαρμογές για τη διασφάλιση ίσης 

πρόσβασης στην ιθαγένεια και στις εξετάσεις για το πιστοποιητικό επάρκειας για την 

πολιτογράφηση,  για άτομα με οπτική αναπηρία, κινητική αναπηρία και άλλες 

αναπηρίες που χρειάζονται πρόσθετες προσαρμογές;  

3. Είναι στο σχεδιασμό σας να συνεργαστείτε με τους φορείς του αναπηρικού 

κινήματος, ώστε να διαμορφωθεί ένα δίκαιο και συμπεριληπτικό πλαίσιο για τη 

χορήγηση της ιθαγένειας, λαμβάνοντας πλήρως υπόψη  τις ανάγκες των ατόμων με 

αναπηρία;  

 

          

 

Ο Eρωτών Βουλευτής  

 

 

 

    Γεώργιος Σταμάτης 

Βουλευτής Επικρατείας 




